課題A09：成本會計在決策中的功能–應用成本會計的概念及技巧作商業決策      學生工作紙第1頁

企業會財選修部分 - 會計單元 – 成本會計
課題 A09： 成本會計在決策中的功能–應用成本會計的概念及技巧作商業決策
個案研究 – 年宵市場攤位
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今年，你班是第二年成功投得維多利亞公園年宵市場的攤位。去年的銷售結果只僅僅高於收支平衡。因此，今年的目標，是要較去年更進一步。今年的策略與去年相同，你們計畫售賣一種授權產品（模型A）和兩種由同學設計的手製產品（模型B及C）。 

根據去年的經驗和現時所採購的材料，班會主席草擬了以下的收益表：
	收益表初稿


	
	模型A
（2,000件貨品）


	
	模型B
（1,000件貨品）


	
	模型C
（700件貨品）


	
	總計

	
	$
	
	$
	
	$
	
	$

	銷售額
	40,000
	
	30,000
	
	35,000
	
	105,000

	
	
	
	
	
	
	
	

	減：成本／開支
	
	
	
	
	
	
	

	購買成本
	17,000
	
	--
	
	--
	
	17,000

	材料
	--
	
	26,000
	
	18,200
	
	44,200

	*安裝及裝飾整個攤位的物料
	1,000
	
	1,000
	
	1,000
	
	3,000

	每件售出貨品需付的2.5元版權費
	5,000
	
	--
	
	--
	
	5,000

	一套特別的活動工具
	--
	
	1,000
	
	--
	
	1,000

	租用特別設備的費用
	--
	
	--
	
	4,800
	
	4,800

	*運輸費
	1,600
	
	1,600
	
	1,600
	
	4,800

	*攤位租金
	7,000
	
	7,000
	
	7,000
	
	21,000

	
	31,600
	
	36,600
	
	32,600
	
	100,800

	淨利潤／（損失）
	8,400
	
	(6,600)
	
	 2,400
	
	4,200


* 整個營運的開支由三款模型平均分攤。
活動一：討論
班會的執行小組今日舉行會議，討論上述收益表。一名委員提出，模型B帶來淨損失6,600元，假如放棄發售這個模型省回一切成本，淨利潤可超逾4,200元。
請與組員討論，假如放棄售賣模型B，是否可刪除模型B的所有成本。請把意見填在下表中。
	模型B的成本項目
	假如放棄售賣模型B，是否可刪除這項成本 
(是或否)
	解釋

	材料 (26,000元)
	
	

	安裝及裝飾整個攤位的物料(1,000元)
	
	

	一套特別的活動工具(1,000元)
	
	

	運輸費 (1,600元)
	
	

	攤位租金(7,000元)
	
	


提示：假如不售賣模型B，同學仍需支付相關的成本嗎？
活動二:討論
即使放棄售賣模型B仍然不能抵消部分模型B的成本，因此，不宜在現階段決定不售賣模型B。負責財政的同學須修改主席草擬的收益表。他會按照邊際成本法編製一份收益表，以反映出三款模型的真實銷售結果。
試想想，負責財政的同學為了否決售賣模型B，會選擇以下哪份收益表。
	版本一
	模型A

$
	模型B

$
	模型C

$
	總計
$

	銷售額
	40,000
	30,000
	35,000
	

	減：可變成本
開支A

開支B
	xx

xx
	xx

xx
	xx

xx
	

	貢獻毛益
	xxx
	xxx
	xxx
	xxxx

	減：固定成本 

開支C

開支D

開支E

開支F

開支G

開支H
	
	
	
	xx

xx

xx

xx

xx

xx

	淨利潤／（損失）
	
	
	
	xxx


	版本二
	模型A

$
	模型B

$
	模型C

$
	總計
$

	銷售額
	40,000
	30,000
	35,000
	

	減：可變成本
開支A

開支B
	xx

xx
	xx

xx
	xx

xx
	

	貢獻毛益
	xxx
	xxx
	xxx
	

	減：特定固定成本
開支C

開支D

開支 E
	xx


	xx
	xx
	

	扣除特定固定成本後的貢獻毛益
	xx
	xx
	xx
	xxx

	減：一般固定成本
開支F

開支G

開支H
	
	
	
	xx

xx

xx

	淨利潤／（損失）
	
	
	
	xxx


意見：
___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

活動三：編製收益表，以便決定是否放棄年宵攤位個案中的模型B
課業一
把下列在第二頁收益表上的各項成本分類為可變成本、特定固定成本和一般固定成本。有關的成本分類有助編製修改後的收益表。










課業二
你現在是負責財政的同學，請編製一份修改後的收益表，呈列出三款模型的銷售結果。然後，就放棄售賣模型B的決定提出你的建議。
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


建議：
____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

____________________________________________________________________

再深入討論年宵市場攤位 
- 售賣一款額外產品（模型D） 
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活動四 ： 模型D的材料成本
由於在扣除3,000元的特定固定成本後，模型B能取得盈利貢獻，所以班會的執行小組決定不會放棄售賣模型B。可是，小組希望能把利潤增至4,200元。部分組員提議在年宵中售賣一款額外手製產品─模型D，這可能有助提高潛在利潤。 

要決定是否出售模型D，財政要先預算模型D所需的成本。產品所需的材料包括材料X及材料Y。以下是有關這兩種材料成本的資料：
1. 
由於去年年宵餘下的材料X是以20,000元購入的，不用重新購買。如果到學年完結前仍未使用該剩餘的材料X，材料將會被棄置。
2. 去年年宵以22,000元購買材料Y，餘下的僅足夠用以製作模型D。可是，材料Y相當受歡迎，在各類的班會活動中都會使用。假設沒有剩餘的材料Y可用，便要花23,000元購買新的材料Y。
請試試分辨售賣模型D與否的相關材料的成本。
答案： ___________________

原因： _________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

活動五：售賣模型D產生的一般固定成本額外費用
由於決定在年宵市場售賣模型D，一般固定成本會按下列資料計算： 

1. 安裝及裝飾攤位的材料成本 

為了令模型D更具特色，會購置一種特別物料佈置攤位，代替原本值價3,000元的材料。新的物料成本為4,000元。
2. 運輸費 

原本的運輸費為4,800元，用以租用一輛貨車，把模型A、模型B和模型C的產品從學校運送到會場。 

增加了模型D的產品後，須要租用一架較大的貨車將模型D的產品運往年宵市場，但車租非常昂貴。幸得另一班同樣成功投得年宵攤檔的同學，願意免費幫忙將模型D從學校運到攤位，並負責支付貨車租金7,000元。
假設模型D將會在年宵市場中售賣，請找出佈置物料和運輸費的增量成本。 
1. 佈置材料的增量成本 

答案：___________________

原因： _____________________________________________________
___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

2. 運輸費的增量成本
答案： ___________________

原因： _________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

___________________________________________________________

活動六：在年宵市場售賣模型D

班會舉行會議以決定是否在年宵出售模型D。會議上，財政秘書報告了他的預計成本，例如﹕模型的材料成本。另外，他亦預計在年宵中可售出1,500件模型D產品，並藉此賺取22,500元的銷售收入。 

請就應否在年宵出售模型D提出建議。
(提示：1.如果售賣模型D是有利可圖，銷售收入超出模型D成本的22,500元就是其利潤，班會便值得在年宵中出售。 

2. 參考活動一及活動二的成本估計。)
	
	模型Ｄ

	
	$

	銷售額
	22,500

	
	

	減：成本
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



	淨利潤／淨損失
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          夏日清貨大減價 
	


你是學生會的委員。學生會每年都會舉辦各種活動，包括聖誕遊樂會和復活節嘉年華會。在這兩項活動中，我們會出售贊助人所捐贈的物品，以作籌款之用。所有物品都存置在學生會的儲物室內。
臨近學期尾聲，學生會收到學校通知，暑假期間將會翻新儲物室。翻新工程會在三個月內完成，而存放在儲物室的物品必須搬走。有委員建議，在考試結束後舉行一連三日的夏日清貨大減價，把物品出售。期望活動可帶來可觀的利潤。
作為學生會的財政秘書，你須要就成本作出檢討，並釐訂合適的售價，既保持競爭力，同時亦帶來利潤。儲物室裡的物品如下：

1. 一批原定在即將舉行的復活節嘉年華售賣並印有學生會標誌的文件夾。預計銷售收入達2,000元。
2.
一批原定在即將舉行的聖誕節遊樂會或復活節嘉年華售賣的筆盒。預期銷售收入分別達3,000元和3,500元。 
活動七： 分辨機會成本
分辨將在夏日大減價所售賣的文件夾及筆盒的機會成本，以便釐定價格和最終售價。
（提示：由於全部是贊助品，因此沒有購買成本。）
	
	$
	解釋

	文件夾

	
	

	筆盒

	
	


活動八：在夏日清貨大減價期間會否售賣毛公仔？
大量由玩具公司捐贈的毛公仔一直積存在儲物室內。預期它們可為來年的聖誕遊樂會帶來約20,000元的總收益。可是，學校沒有充足的空間儲存這些毛公仔。 
幸好，其中一名委員的叔父可以將他工廠的一間小儲物房出租，三個月的租金合共12,000元。 

學生會委員正討論應該在夏日清貨大減價還是聖誕遊樂會中出售這些毛公仔。如果在清貨大減價出售，收益大約是10,000元，只相當於在聖誕遊樂會發售可賺取的收益的一半。所以，部分委員反對參與這個清貨活動。
討論：
我們該不贊成在夏日清貨大減價期間售賣毛公仔嗎？
(提示：1. 考慮進行聖誕遊樂會活動的「機會成本」。

2. 假如夏日清貨大減價的收益較其機會成本為低，活動本身便不吸引了。)
	
	$
	解釋

	1. 在夏季清貨大減價期間售賣毛公仔將會賺取的收入

	
	

	2.
毛公仔在夏日清貨大減價的機會成本

	
	

	淨利潤／淨損失 (1 - 2)
	
	


活動九：討論
學生會舉行會議，討論在考試後立即舉行一連三日的夏日清貨大減價。會議上，大家認為須要派出五名委員回校當值。主席建議給每名參與額外工作的委員300元的薪金。 

可是，文書強烈反對這個建議。他認為五名委員的薪金會增加夏日大減價的成本。由於夏日大減價的估計銷售收益為16,000元，最終可能會導致損失。
討論：
文書的論點是否可以接受？
(提示：1.計算夏日促銷的相關成本。
2. 相關成本包括文件夾、筆盒和毛公仔的機會成本，及五名委員薪金的增量成本。
3. 如果相關成本比銷售收益16,000元為高，文書認為不應向五名委員支付薪金的論點便能成立。)
	相關成本
1. 機會成本
	$

	- 文件夾
	

	- 筆盒
	

	- 毛公仔
	

	
	

	2. 就五名委員的額外工作支付薪金的增量成本 
	

	相關成本(1)
	

	減：銷售收益 (2)
	

	利潤／損失 (2) – (1)
	


可變成本





攤位租金





運輸費





為模型C租用特別設備的費用





模型B所需特別工具的費用





模型A的版權費用





安裝及裝飾整個攤位的材料成本





模型B及模型C的材料成本





模型A的購買成本
























































一般固定成本








特定固定成本
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